

## Историческая справка

**Советско-японская война** — вооружённый конфликт 9 августа – 2 сентября 1945 года между Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой с одной стороны и Японской империей и Маньчжоу-го с другой.

В 00:10 минут 9 августа наступление начали войска Забайкальского фронта, а в час ночи — войска 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов. Наступление началось по хабаровскому времени, в то время как по московскому времени оно произошло в 18:00 8 августа.

Перейдя государственную границу, передовые и разведывательные отряды всех трёх фронтов стали вклиниваться на территорию Маньчжурии, а с рассветом их главные силы пошли в наступление. Начиная с утра 9 августа, в течение следующих дней, ударам советских бомбардировщиков и штурмовиков подвергались важнейшие железнодорожные станции и узлы, аэродромы, колонны японских войск на шоссейных и грунтовых дорогах в районах Харбина, Гирина, Шэньяна, Чанчуня и Хайлара (с 2015 года город-побратим Первоуральска).

36-я армия Забайкальского фронта, форсировав реку Аргунь утром 9 августа, двинулась на город Хайлар и натолкнулась на непредвиденную преграду – вражескую цитадель, упрятанную в недрах сопок. Битва за Хайларскую крепость продолжалась 10 дней. Бои были кровопролитными: в боях за японский подземный бастион погибло 1238 красноармейцев.

Маньчжурская стратегическая наступательная операция состояла из Хингано-Мукденской, Харбино-Гириной и Сунгарийской наступательных операций. В результате была полностью разгромлена миллионная Квантунская армия. По советским данным, её потери убитыми составили 84 тыс. человек, взято в плен около 600 тыс. Безвозвратные потери Советской армии составили 12 тыс. человек. Советские войска заняли Маньчжурию.

В результате второй русско-японской войны (неофициальное название) были освобождены Северо-Восточный Китай и север Корейского полуострова (ныне территория Северной Кореи). Советские войска заняли Южный Сахалин и Курильские острова.

Война завершилась подписанием 2 сентября Акта о капитуляции Японии, ознаменовавшим также окончание Второй мировой войны.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 года «Об объявлении 3 сентября праздником победы над Японией» был установлен праздничный нерабочий день, оставшийся таковым два года.

В боях короткой, но кровопролитной войны участвовали и наши земляки-первоуральцы, члены их семей. О некоторых из них мы знаем из творческих работ, которые поступили в апреле-мае 2020 года на VIII городской конкурс «Семейная реликвия». Вот только некоторые из них:

- **Ярин Андрей Николаевич.** «Родился 31 августа в 1913 году в деревне Крылосово. Прадед Андрей ушёл служить в армию, где участвовал в Финской войне. Трудно было ему и очень страшно. Судьба распорядилась так, что, не успев вернуться с одной войны, он попал на следующую.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Служил в пехоте. Наиболее трудный и трагический период в жизни прадеда был, когда он попал на Ленинградский фронт, на Ладожское озеро - «Дорогу жизни». За время обороны города прадед был ранен в ногу, лечился в госпитале блокадного Ленинграда, а после выздоровления снова в бой! Вспоминал, что было очень сложно доставлять грузы по озеру. Немцы бомбили днем и ночью, но мой прадед храбро сражался с врагами и за это был награждён медалью «За боевые заслуги».

9 августа 1945 года мой прадедущка уже был участником Советско-японской войны.

Закончив служить, Андрей Николаевич вернулся к мирной жизни в свою родную деревню Крылосово в Свердловской области, женился на моей прабабушке, трудился на Крылосовском заводе. Умер прадед первого января 1967 года, ему было 54 года.» - из работы Тарасовой Анастасии, ученицы 5в класса МАОУ СОШ №2.2

- **Черемных Михаил Иванович** родился в селе Ворсик Кировской области 11.11.1918 года. Был призван в ряды Красной Армии в 1938 году. С 1938 по 1940 год служил в 178 полку войск НКВД.

Прошел путь от курсанта до командира отделения. В 1941 году был переведен в Забайкальский военный округ Читинской области, станция Оловянная, в понтонные войска. Был командиром понтонного отделения ГВК-1 отд. мосто-понтонного батальона с июля 1941 по июль 1946 года.

Михаил Иванович участвовал в войне с Японией с 09.08.1945 по 03.09 1945 года в составе отдельного мосто-понтонного батальона в звании старшины роты, был ранен. Получил благодарность за отвагу при освобождении Маньчжурии.



С июля 1946 года по январь 1947 служил в 42 тяжелом понтонном мостовом полку. С января 1947 по апрель 1948 - в 428 отдельном понтонном мостовом инструктором водолазной роты. В мае 1948 года демобилизовался. Так как был членом КПСС с 1944 года, был направлен в новый леспромхоз на Урале, в п.Перескачка г.Первоуральск, Свердловской области, где жил с семьёй до 1968 года.» - строки из творческой работы Лазаревой Надежды Михайловны, дочери фронтовика (п. Перескачка).

- «Мой прадедушка, **Попов Андрей Захарович**, родился еще в позапрошлом веке, в 1898 году, в Кировской области Вятской губернии Нолинского района в деревне Елпань.

В годы гражданской войны уже был призван в Красную армию, служил в кавалерийских частях. В годы коллективизации был колхозником. Воспитывал дочерей Клавдию, Нину, Елену и единственного сына Геннадия, после его родов умерла их мама, и воспитывал всех уже один...

В Великую Отечественную войну в 1941 году был мобилизован снова в Красную армию, служил и воевал в артиллерийском дивизионе. Имеет 2 медали «За отвагу», «За освобождение Будапешта», «За освобождение Кёнигсберга», Орден Славы III степени. В августе 1945 направлен на восточный фронт. Андрей Захарович участвовал в освобождении Маньчжурии от японских камикадзе, где и закончил войну.



Все его награды пополнились еще медалями «За победу над Германией» и «Победу над Японией». Это был и его вклад в победу всего советского народа.» - из работы Бурнашовой Анастасии Николаевны (п. Билимбай).

В конце Второй мировой войны, в связи с торжественными минутами, отмечавшими победы Красной Армии над японскими милитаристами в Маньчжурии, часто по радио и на концертах исполнялся вальс «На сопках Маньчжурии», посвященный погибшим в Русско-японской войне (1905 г.) воинам 214-го Мокшанского пехотного полка, который после участия в военных действиях, вернулся к месту дислокации на Урал, в Златоуст. Так в Советском Союзе вспоминали о героях двух войн с Японией. Вспомним и мы добрым словом и песней наших известных и неизвестных героев войны!!!